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Hl. évfolyam

Tizenhárom ...
Vérzivataros idők gyászos esemé­

nye ujul fel emlékezetünkben. Évről 
évre lellcbbenik a sötét fátyol a szo­
morú napon és időtlen időkig ott lebeg 
szemeink előtt a féke vesztett hatalom 
irtózatos ember mészárlása, ott lebeg 
szemeink előtt a szabadság félistenei­
nek, a nemzet legdicsőbb, legnagyebb 
hőseinek lelket rázó borzasztó halála.

Ötvenhét esztendővel ezelőtt sötét, 
mely gyász borult a magyar nemzetre, 
lánglelkü hősei, legnagyobb fiai, a 
népek szabadságának és függetlensé­
gének rettenthetlen bajnokai bitófán 
lehelték ki nemes lelkűket.

A művelt népek nagy harczaiban, 
az emberiség történetének változataiban 
a dúló csaták között, a melyet a jog 
és igazság megvédéséért a nemzetek 
folytattak, a vértenger áradataiban a 
mely az emberiséget nagyon sokszor 
elborította, a vad hordák pusztításai 
közepette, a vadságnak, a kegyetlen 
bosszuállásnak, az emberi tulajdonsá­
gokból kivetkőzött szörnyetegeknek oly

HIRDETÉSEKET
jutányosán számítva a kiadóhivatal vesz fel.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. — 
Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyílttéri közle­

mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.

1906. október hó 7.

durván, az egész emberiséget felhábo­
rító módon véghezvitt hóhér munká­
jával nem találkozunk, mint amilyen­
nel az elvakult szenvedély, a zsarnoki 
hatalom a nemzet hőseit, a szabadság- 
harcz megdicsőült nagyjait kivégeztette.

Gyászba borult az ég, megrendült 
a föld a kegyetlen vérlázitó munkára; 
még a hóhér is megremegett, a mikor 
átkos munkáját végezte, csak a boszu- 
állás szenvedélye nem ismert határt.

Nemzetünk ezer éves, gazdag 
történetének dicsőséges, ragyogó fényes 
napjai, a végtelen szenvedések siral­
mai között is kiemelkedik október ha- 
todika s a kegyelet szent érzése tölti 
el minden magyar ember szivét.

Arad felé esik tekintetünk, a nem­
zet Golgotájára, a hol a nemzet szabad­
ságának Tizenhárom hős bajnoka 
lehelte ki nemes lelkét, a kiknek vitéz­
sége, rettenthetlen bátorsága, lángoló 
szabadság szeretete, hősi küzdelmei, 
az igazságért folytatott harczai s példa 
nélkül való tettei az egész világ tisz­
teletét és bámulatát vívták ki s örök 
időkig, mint a napfény beragyogják a 
magyar nemzet történetét.

Szerkesztőség:
= Pandató-utcza 27. szám. =

Kiadóhivatal:
„Pannónia“ könyvkereskedés.

Baroas-utcza 6. szám. ' ^
------- Kéziratokat nem adunk vissza. -------
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Az akasztófák ünnepén a Tizen­
három martyr szelleme glóriával övezve 
lebeg felettünk s a megdicsőülés vég­
telen nagyságában reánk tekintő hősök 
előtt hálával és szent kegyelettel boru­
lunk le; emlékezetük intő szózat gya­
nánt járja át lelkünket s a midőn 
ajkunk hála imát rebeg, lelkünk meg­
erősödik, izmaink megfeszülnek s a 
honszerelem hevülete tölti be egész 
valónkat.

De lehetetlen, hogy a mikor mi 
megszentelt érzéssel borulunk le a hősök 
emléke előtt, a bitófák sötét árnya is 
ne kisértsen valahol, s a rémes nap 
eseménye örökre és szüntelenül vissza 
ne térjen.

A aradi bitófák a szabadságsze­
retet szimbólumaivá lettek, a hóhér 
kötele a hősök babér koszorújává vál­
tozott, a véráztatta föld minden röge, 
minden porszeme legdrágább kincsünk, 
talizmánunk a mely a sors bármely 
viszontagságai között a múltakra em­
lékeztet; azokból a sírokból pedig, a 
hol a szabadsághősök porladozó ham­
vai nyugosznak a szabadság igéje 
szól felénk.

, KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA,
A POFON.

Irta: Zöldi Márton.

A nyári színkör egyik előadása után 
vacsorázni mentem az „Árnyas berek“ nevű 
Zöld vendéglőbe. A primadonna hamis éneke 
még fülembe zsongott, mikor a pincértől az 
étlapot kértem.

A pincér, régi ösmerősöm, bizalmasan 
felém hajlott.

— Tessék, mondotta, a leander csar­
nokba menni ott vannak ....

— Kik ?
— Az urak, a vörös szerkesztő, a tisz­

telendő, a doktor ur és a Spiláthy ur is .. .
— Miért mentek oda ? kérdeztem.
•— Valami bankett van, a fiatal Izsa úr 

tizet mindent, sok pezsgőt rendeltek ...
A fiatal Izsát ismertem. Néhányszor 

találkoztam vele a színházi főpróbákon és a 
kávéházban. Tudtam, hogy az apja gazdag 
telek spekuláns. Hogy ő micsoda, az alig 
érdekelt ... A gazdag fiú mindig valami. 
Különben sem tett idegeimre kedves benyo­
mást ez az Izsa fiú. ízléstelenül hencegett 
azokkal a sikerekkel, melyeket a nőknél ara­

tott. Emlékeztem egy cinikus kijelentésére. 
Tudatta a társasággal, hogy vőlegény lett a 
Frey kisasszonynyal. S hozzá tette:

■— Ez legkevésbbó sem fog korlátozni 
szabadságomban . . . Menyasszonyom tudatlan 
a szerelem dolgában, én ellenben tudós vagyok. 
Igaz, hogy nagyon magas tandijakat fizettem.

Éppen mondani akartam a pincérnek, 
hogy sem Izsa ur syemélye sem pezsgője 
csöppet sem vonz, mikor a vörös szerkesztő, 
Kárász Dani egy jóízű, kissé vad bohém a 
vállamra ütött.

— Szervusz kiáltotta, gyere át hozzánk. 
Egy nagyobb stilü murit csinálunk végig. Az 
az Izsa tiu . . .

— Nem nagyon imádom, vetettem gyor­
san közbe.. .

Kárász Dani őszintén nézett rám csil­
logó szemével.

Én ki nem állhatom. Utálatos firma. 
Úgy henceg, mint egy pávián ... De az 
mellékes, azért jól fogsz mulatni.

És jóízűen hozzátette:
— Tudod nem vele hanem rajta . . . 

Egy-kettő, gyere.
Karom alá nyúlt és vitt a leander csar­

nokba hol vagy harmincz ur foglalt helyet 
néhány egymáshoz tolt asztal körül. Az asz­
talfőt Izsa, a fiatal, foglalta el. Mellette ült

jobbra az apja, a gazdag telekspekuláns, 
balra pedig Frey Jónás, leendő apósa.

A társaság nagy részét ismertem, s igy 
természetesnek tűnt fel megjelenésem. Már 
illuminált állapotban voltak, s igy meg is él­
jeneztek, mikor az asztalnál helyet foglaltam.

Alig ültem öt percig az asztalnál, mikor 
Kocsis tisztelendő ur a mulatós hittanár, ki 
úgy festett, mintha uraságoktól levetett reve­
rendában járna, felkelt és pezsgős pohárral a 
kezében tosztot mondott az est ünnepeidére, 
fiatal Izsára.

— Úgy van, deklamálta hitszónoki len­
dülettel, én mint pap és mint ember egyaránt 
elitélem a párbajt. De ma este éjfélig, esetleg 
hajnalig felfüggesztem szigorú ítéletemet. A 
mi kedves barátunk, az én szeretett Izsa 
barátom párbaja megérdemli, hogy ne kö­
zönséges erkölcsi sablonnal méressek. Ez. nem 
annyira párbaj, mint hőstett volt. Odaállt a 
pisztoly csöve elé, hogy védje az erényt, a 
női erényt, menyasszonyának, az angyalnak 
jó hírnevét. Mint pap kötelességszerüen lelkes 
hive vagyok az angyal kultusznak. Mi lenne 
az emberek élete, ha olykor-olykor egy angyal 
nem szállna le közibök megédesíteni, 
mcgdicsőiteni a földi létet, tiirlie- 
tővé, elviselhetővé tenni a siralomvölgyet.

■■■■



„Komárom és Vidéke“

Hiába akarunk fátyolt borítani a 
múltra, egyengethetjük a kiengesztelő- 
dés utait, enyhülhetnek sajgó sebeink 
fájdalmai, a bitófák helyén kinyílhat a 
szabadság virága, századok, évezredek 
tűnhetnek el a mindenség végtelen 
tengerében, de a gyászos nap emléke 
nem múlhat el soha, sem megbocsáta­
nunk, sem erről a napról megfeled­
keznünk nem szabad, nem lehet. A 
mig egyetlen magyar él a Kárpátok 
ölén, a Duna és Tisza közén, a mig í 
egyetlen magyar szó hangzik e fold i 
tekén, a inig egyetlen magyar szív 
dobog a sötét kép, a gyászos nap em­
léke ott lebeg előttünk, a fátyol fel-fel 
iebbenik s a Tizenhárom martyr és 
még sok, a nemzet nagy fiának gyá­
szos halála emlékeztetni fog bennünket 
a nemzet ellen folytatott irtózatos 
munkára.

Szükségünk, nagy szükségünk 
van még mindég arra, hogy a múltak 
emlékezetéből mentsünk erőt a jövő 
munkájához, hogy a nemzet hőseinek 
honszerelméből tápláljuk lelkünket s 
hogy ama fenséges nemzeti ideálok 
töltsék be lelkünket, a melyekért ők 
martyr halált szenvedtek.

Hiszen a közelmúlt idők esemé­
nyei is arra tanítanak bennünket, 
hogy csak úgy juttathatjuk diadalra a 
nagy nemzeti eszméket, ha dicső hő­
seink szelleméhez felemelkedve, a sza­
badságszeretet lángoló hevével harczo- 
lunk ideáljaink megvalósításáért.

A világtörténelem tanúsága szerint, 
hatalmas, nagy és boldog csak az a 
nemzet lehet, a melynek fiai nem fe­
ledkeznek meg hőseikről s nemzedék­
ről nemzedékre, a késő unokákban is 
fenntartják azok emlékezetét. Szálljon 
fel tehát a vérrel megszentelt napon 
elhangzott fohász a magyarok Istené­

hez: erősítse meg a magyar nép szivét, 
hogy kegyelettel, hálával és hazafias 
lelkesedéssel ápolja nagyjainak emicKc- 
zetét s attól semmiféle ármány vagy 

! furfangos cselszövény el ne tántorítsa, 
törekvéseiben semmiféle erő és hata­
lom meg ne ingassa soha.

Berinkey Bálint.

Majd ha fagy . . .
•— Városi közgyűlés. —-

Komárom, 190(5 október 2.

Ez az a terminus, a mikor majd a város 
érdemes tanácsa kegyeskedik számot adni 
an'ól, hogy mire és hogyan sikerült elkölteni 
két esztendő alatt a S. 150.000 koronát. Hi­
ába csak kedélyes kis vár.,s ez a mienk, a 
meglepetésekből soha sem fogy ki. Olyan jó 
dolga van, hogy tréfálkozik az emberkékéi, 
meg meg csiklandozza nevető idegeiket. A 
mikor a táros közönsége kiváncsi merészke­
dett lenni au a, hogy hova lett a rengeteg 
pénz, akkor kilöktek egy elszámolást a kö­
zönség közé, a mi lehet ugyan a vagyon 
elszámolásnak remeke, de az ördög sem tud 
meg belőle egyebet, minthogy elfogyott, azután 
kiadtak egy felvilágosító jelentést, a miből 
megint nem tud meg semmit, legfeljebb azt, 
hogy minden dolog és alkotásra jóval többet | 
fizetett ki a város az előirányzott összegnél. « 
A kedden megtartott városi közgyűlés nem 
is tudott éhez hozzá szólni, nem volt a ki 
kiokosodott volna ezekben a számadásokban, 
de nem i„ v olt módjában, hogy azzal ala­
posan ioglalkozzék, mert a bölcs tanács gon­
doskodott róla, hogy ennek a kényes kérdés­
nek tárgyalása elhalasztassék : a milliókról való 
eiszámojást egyszerűen a deczemberi közgyü- 
lésre halasztotta, szóval, majd akkor számol 
a tanács: ha lágy. Nyilván abban a szerény 
véleményben van hogy „a ki időt nyer, 
mindent nver.“

40-ik szám.

De hát azt közönséges polgári ésszel 
megérteni nem lehet, hogy miért adta ki a 
váios az elszámolást és a magyarázó jelen­
tést, ha ezekből nem leltet megtudni simmit 
sem. Ezt pedig a tanács maga is elismerte, a 
mikor a közgyűlés elé azzal a javaslattal ált, 
hogy majd csak decemberben számolhat. 
Hisz nem cgyébb akkor ez az egész dolog 
szem fény vesztésznél, a mivel a polgárság 
szemét be akarják kötni.

Hát nem a legközönségesebb komédiát 
űzik nálunk a város adófizető polgárságával a 
város vagyonkezelői? A város polgárságát 
annyira egyűgyünek és ostobának nézik, 
hogy azt hiszik, miszerint minden szamár­
ságot bevesz és megemészt.

Azért kívánta a tanács az elszámolást 
elhalasztani, mert az egyes pénztáraknál még 
nem költötték el a pénzt, hát nem lehet róla 
számolni. De hisz a város közönsége nem 
arra kiváncsi most, hogy elkültütték-e a pénzt 
hanem azt szeretné tueni, hogy a mit elköl­
tőitek mire fordították, s volt-e éhez joguk. 
Erről tessék beszélni! Csakhogy mindég más­
ról szól a nóta. Igazán olyan nevetséges já­
tékot űznek a város közönségével, mintha 
hülyékkel volna dolguk.

Annyi bizonyos, hogy a város vagyon­
kezelőinek rosszul áll a dokink azért körtön 
falaznak és ide oda kapkodnak, hogy a hí- 
nárb(A kíevicÍtélhessenek.

Iliiként gondolkoztak a városház- 
nal cdtilo a vagyon kezelésről, milyen felfogás 
ui alkodott ott az önkormányzat és a törvény- 
hatósági bizottság jogairól, és hogy milyen 
önkénnyel bántak a város pénzével, azt hűen 
jellemzi a városháznál elhangzott az a kije­
lentés, hogy; „nem a bizottsági tag fogja 
meghatározni, hova fordítják a pénzt.“ Ez 
annyit jelent, hogy: a bizottsági tagoknak 
somon közök sincs ahhoz, hogy a város va­
gyonkezelői mire költik d a polgárság véres 
verejtékkel szerzett filléreit. De hát azt bátor­
kodunk szeretettel kérdezhi, ki a fenének van 
köze ahhoz, hova fordítják a város pénzét

Uraim! tiszteljük az angyalokat, emeljük po- I 
havunkat Frév Regina kisasszony, barátunk 
menyasszonyának egészségére ! Éljen !

Kocintottak, éljeneztek, kiabáltak. Mint 
a banketteken szokás. Ljabbés újabb tosztok 
gyultak ki az emberek ajkán, de akárhogy 
erőlködtem a zavaros, ízléstelen szóáradatból 
nem tudtam kihámozni a tényállást.

Végre egyik szomszédom felvilágosított.
A fiatal Izsa aznap párbajozott. Valami szó­
váltása volt Kistelekivel, a menyasszonya 
miatt. Ö megsértette Kistelekit, az pofonütötte, 
s ezt a dolgot intézték cl pisztolypárbajjal. 
Baja senkinek sem esett. Állítólag a lovagi­
asságnak sem. Azt az örvendetes eseményt 
ünnepelte a társaság-

Minthogy az egész társaságban én vol­
tam az egyetlen józan, ráértem gondolkozni. 
Furcsának találtam ugyan, hogy valakit azért 
ünnepeljenek, mert valaki pofonütötte. Ez a

„Casus libendi“ mulattatott. Még furcsábban 
hatott reám, mikor Frey ur, a leendő após fel­
kelt és az örömtől vibráló hangon hirdette, 
hogy büszke leendő vejére. Legyen gondol­
tam magamban,, én ugyan sohasem dicse- I 
kedném, ha akár a vömet, akár az apó­
somat felpofoznák, de végre is a lián v ház 
anynyi szokás ... '

Mikor egy óra múlva észrevétlenül tá­
voztam, még sokáig fülembe zsongott a sok 
szónoklat, s előttem lebegett a felpofozott ember
önteltsége, büszkesége, a melytyel az cinne- 
peltetést fogadta.

Igazán nem sajnáltam tőle a pofont, a 
mely ilyen dicsőséget szerzett neki . . Szinte 
kedvem kerekedett hozzá menni és így szólni

" Uram bármikor szívesen rendelke­
zésére állok.

Egy Aréna-uti kávéházba mentem, hogy 
lefekvés előtt az esti lapokat elolvassam. Már 
éjfélre járt az idő, s minthogy az a kávéház

üres voU°ZOtt & ZCnések OS2t%ához teljesen

Az az mégsem ... A háttérben egy 
-saiok asztalnál sovány, pápaszemes fiatal 
ember ült képes lapokat olvasva. Ismerős-.m- 
nek tetszett. Közelebb mentem hozzá. Csak- 
u0y un . . . Kisteleki volt, a rajzoló. Ugyanaz, 
a ki ma Izsával párbajozott.

No, gondoltam, ezt ugyan nem ünnepli 
senki. Itt lézeng egyedül, ebben a harmad­
rangú kávéházban. Melléje telepedtem, s rö­
vid, közönbös szóváltás után felvetettem a 
kérdést:
baja “if380™1'’ 3 mint ha,,otbmi. «naPár-

Kisteleki, a szegény, felszeg modora 
rajzoló, zavartan emelte rám szemét . . Gon­
dolkozni látszott, hogy mit feleljen. Aztán 
elszánta magát;

Igen, jelentéktelen pisztolypárbaj 
folytattam a dolgot:

legelegánsabb öltönyöket. 

felöltőket télikabátokat kászit 

kedvező fizetési feltételek mellett

töolhberg József
férfiszabó,

—■ Komárom, — ■■
Báró Eötvös József-utcza 13 sz.
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ha a bizottsági tagoknak sincs köze hozzá. 
Talán bérbe vették azok a jó urak a város 
polgárságát ? Avagy a despota uralom ütötte 
fel itt a fejét ?

Hogy az elszámolás nem ér semmit, 
azt mi már megmondtuk és igazunk volt. A 
város közgyűlésén a város pénzügyi viszo­
nyainak legilletékesebb bírálója és általában 
elismert szakférfia, Markovits Gyula bizottsági 
tag jelentette ki, hogy az elszámoláson és 
jelentésen még szakemberek sem tudnak eliga­
zodni. Azt sem tudták meg, hogy meg volt-e 
szavazva a pénz s mire költötték el. Az 
azonban világos, hogy a pénzt bizonyos 
dolgoknál nem arra számolták el, mint a mire 
elköltötték. Ezzel nyilván félre akarták vezetni 
a város közönségét: gyengéden szólva ezt 
becsapásnak lehetne nevezni.

Az önkénykedésnek, törvénytelenségnek 
és szabálytalanságoknak oly jelenségeivel ta­
lálkozunk", a melyek megdöbbentenek ben­
nünket és oly esetekkel álunk szemben, a 
melyeket egyszerűen elsimítani nem lehet.

Nagyon tévednek azok, a kik azt hiszik 
hogy most is ellehet mindent tusulni, mint 
eddig.

A tanács azzal az indokolással kérte az 
elhalasztást, hogy világosságot akar. Legyen 
hát világosság. A város közönsége nem is 
tűrheti azt, hogy mindég eltusolják a bajokat. 
Annak a rendszernek végét kell vetni, amely 
eddig mindent clpalástolt. Hiszen ez a sze­
gény város hosszú ideig a sikkasztásoknak, 
hamisításoknak, visszaéléseknek, csalásoknak 
és szabálytalanságoknak valóságos eldórádója 
volt. Itt a legnagyobb bűnöket igyekeztek el­
palástolni, a visszaéléseket eltagadták, elta­
karták, a bűnösöket dédelgették, a legerősebb 
vádakat egyszerűen zsebre rakták és hallgat­
tak, mint a fűben a gomba. Nagyon sok 
dolgot máig sem hoztak tisztába.

A hol tehát annyi visszásság történt 
mit itt, nem szabad bizonytalanságban hagyni 
a közönséget s még a gyanút is el kell 
hárítani magukról.

Az a bujkálás, ami a milliók elszámo­
lása körül folyik csak megerősíti azon tényt, 
hogy sok tekintetbee önkényüleg jártak el a 
költekezésnél.

A közgyűlés különben elképedve hall­
gatta azokat a felvilágosításokat s azt a kri­
tikát, a mi az elszámolás felett elhangzott, 
daezára azonban ennek, elég mérséklettel vette 
a tanács javaslatát, a mely csaknem minden 
kérdésben a tárgyalás elhalasztására irányult.

A városi közkórháznál sem voltak rend­
ben az állapotok, olyan dijakat szedtek amihez 
az illetőknek joguk nem volt.

Kálmán Rudolf főispán azonban e te­
kintetben szigorú vizsgálatot tartatott s a 
rendellenes állapotok megszüntetése iránt 
intézkedett.

Feltűnő volt, hogy a közgyűlésen an­
nak a gárdának tagjai közül, a melyik klikket 
alkotva a „vezetőket“ vakon követte, alig 
négyen öten jelentek meg, mintha érezték 
volna, hogy oly dolgok kerülnek tárgyalásra, 
a melyeknek megteremtői ők voltak.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

Kálmán Rudolf főispán üdvözölve a 
szép számban megjelent bizottsági tagokat, 
kéri, hogy a tárgysorozatban felvett ügyeket 
szokott mérséklettel tárgyalják, mielőtt azon­
ban erre átért őszinte részvéttel emlékezett 
meg Vitelt Ferencz bizottsági tag elhuny tárói, 
a ki hosszú időn át volt a törvényhatóság­
nak munkás és buzgó tagja, indítványozza, 
hogy a közgyűlés jegyzőkönyvében fejezze 
ki részvétét s a gyászoló családhoz részvét 
iratot intézzen. Az indítványt a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta..

Előterjeszti továbbá, hogy a város kö­
zönsége a nyár folyamán Andrássy Gyula gr., 
Apponyi Albert gr. és Kossuth Ferenczet a 
város díszpolgáraivá választván a díszpolgári 
oklevelek átnyujtusára kiküldött bizottság ve­
zetésére őt kérte fel, miután azonban a mi­
niszterek szabadságon voltak, a díszoklevelek 
átnyujtását a képviselőház megnyitására ha­

lasztotta ; minthogy pedig azóta a város azon 
kedvező helyzetbe jutott, hogy szabadságon 
levő polgármestere visszaérkezett, azt java­
solja, hogy a küldöttség vezetésével helyette 
a polgármester bizassék meg. A küldöttség 
fogadásánál közre fog működni. A főispán 
javaslatát a közgyűlés elfogadta.

Ezután a városi közkórház ellen felme­
rült panaszokra nézve tett jelentést, a mely 
szerint a panaszok vizsgálat tárgyává tétettek 
s egyes esetekben beigazolást is nyertek, több 
szabálytalanság, mint ily intézetnél, fordult elő, 
a melyek megszüntetésére az intézkedéseket 
megtette. Intézkedett az iránt, hogy az egyik 
kapu nyitva tartassák s állandóan egy inspek- 
tios orvos legyen. Kiderült, hogy a műtőor­
vos diiakat szedett, a polgármester azonban 
utasította, hogy eliez joga nincs. Az ápolók 
apróbb rendetlenségeinek megszüntetésére 
nézve szintén intézkedett.

Napirend előtt még Domány János pol­
gármester szólt, a midőn. súlyos betegsége 
után először van alkalma a közgyűlésen meg­
jelenni, köszöni a hosszú szabadságot; a jü- 

1 vőben is ép úgy, mint eddig a régi ambitió- 
val, híven és becsületesen fogja előmozdí­
tani a város érdekeit.

Áttért ezután a közgyűlés a tárgyso­
rozatra.

A csatornázási szabályrendeletre vonat­
kozólag a minisztérium által tett módosításo­
kat ismertette az előadó. Boldoghy Gyula 
szólt a kérdéshez, a szabályrendeletet olyan­
nak tekinti, ami roppant terheket ró a pol­
gárságra s azt igy alaposan megvitatni nem 
lehet, kéri tehát annak a módosításokkal való 
kinyomatását és a bizottsági tagoknak leendő 
megküldését. Markovits Gyula szintén a ki- 
nyomatást kéri s helytelennek tartja, hogy 
mindent az utolsó pillanatig húznak el. Tát- 
ray József az egészet a napi rendről kívánja 
levétetni. Végül a közgyűlés a kinyomatást 
rendelte el s a legközelebbi közgyűlésre ha­
lasztotta az ügy tárgyalását.

— Nem is tudtam,hogy maga olyan 
krakéler . . .

•— Én ? ugyan kérem . . .
-—■ Mégis úgy hallottam, hogy ön pofon­

ütötte a tiatal Izsát.
A rajzoló felemelte fejét, hangja ener- 

gikusabban csengett.
Bocsánatot kérek, azzal kénytelenvoltam.
— Kénytelen ?
— Igen kérem ... Az a haszontalan 

fickó olyan sértően nyilatkozott egyik volt 
tanítványomról . . . Egy bájos leányról .... 
a ki különben, ha igaz a menyaszonya.

— A Frey kisasszony ?
Igen, a Frey Olga kisasszony ... oh 

ha ismerné! Egy ideális lélek . . . tele rajon­
gással, önfeláldozással, a művészetnek lelkes 
szeretetével . . .

— Maga szerelmes volt bele ?
— Nem tagadom, mondotta léjét le­

hajtva, talán most is az vagyok, nem tudom 
nem is merek rá gondolni az én ezerkétszáz 
forint évi jövedelmemmel, az én elrajzolt or­
rommal, az én fakó ón színemmel ... az 
én . . . Eli hagyjuk" . . .

— De hát miért ütötte pofon azt az 
Izsa fiút ?

— Miért ? Csak azért, mert azt mon­
dotta, hogy neki nem kéne, ha az apjának 
nem volna Bicskén kétezer holdas birtoka . . 
Ha nem célozgatott volna arra, hogy vala­
mikor én milyen szerelmes voltam abba a 
leányba, ha nem kacagott volna azon, a mi 
ellőttem szent, drága, felejthetlen emlék . . .

Aztán felkelt és szikrázó szemekkel 
mondotta:

— Sokat megbánhatok az életben, de 
azt a pofont soha! És ha most itt állana előttem.

— Bocsánat, siettem közbevágni, ez az

ügy lovagiasan el van intézve. Önök párba­
joztak . . .

— Fütyülök a lovagiasságra, főleg pedig 
a párbajra ... Ez az ügy huszonöt forin­
tomba került . . . Az utolsó pénzembe 
Alig maradt egy koronám. Tudja, mit vacso­
ráztam ma este! Egy fehér kávét három 
zsemlyével . . .

Csöngetett és fizetett. A pincér a koro­
nából negyven fillért adott vissza . . .

Kisteleki szomorúan nézegette a nikkel
pénzt.

— Ebből mondotta, húsz fillér a kapu­
pénz, . . . Marad összesen húsz fillér . . .

—- Mindegy tette hozzá erős hangon, 
nem bánom . . . Az a pofon megéri, hogv 
megkoplaljam . . . Az a pofon felvidított fel­
emelt . . . Igen, az a pofon harmóniát terem­
tett a lelkemben . . . Becsületemre! Jójcakát!
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A 3.150.000 koronás kölcsön elszámo­
lására került a sor. Mindenki kíváncsian vár;a, 
mi lesz ezzel az ügygyei, a mikor a főszám- 
vevő állott fel s előre bocsájtotta, hogy az 
augusztusi közgyűlés elrendelte az. elszámo­
lást, de daczára, hogy a pénzügyi bizottság 
a naplókat a főkönyvekkel és okmányokkal 
összehasonlította s volt is rá észrevétele a 
csoportosítások tekintetében, annak megálla­
pítása, hogy az egyik másik munkálatra mi 
fordittatott, nem volt eszközölhető. A felvilá­
gosító jelentés sem volt kiosztható az elszá­
molással, miután erre nem volt ideje a pénz­
ügyi bizottságnak. A tanács azon javaslattal 
terjesztette az elszámolást a közgyűlés elé, 
hogy a napirendről vegye le, miután a mo­
nostori iskola és csatorna építése még nincs 
elszámolva, tehát függőben levő kérdések 
rendbe hozatala végett adja vissza a tanács­
nak azzal, hogy a deczemberi közgyűlésen 
mutassa be.

Markovits Gyula igen helyesnek tartja, 
hogy a kérdést a tanács levetie a napirenről, 
mert ugv sem fogadták volna cl a számadást, 
a pénzügyi bizottság sem elégedett meg vele 
mert még szakemberek sem tudlak rajta eliga­
zodni. A pénzügyi bizottság javaslata az volt, 
hogy az okmányokkal nyomassák ki. Ez nem 
történt meg. És az, hogy mire szavazták meg 
és mire költötték el a pénzt nem roll megálla- 
jnthatö. A felvilágosító jelentés sem felel meg 
a kellékeknek és az sem fogadható cl. Ezt a 
pénzügyi bizottság nem is nézte át, mert 
nem bivták össze. Igaz, hogy tételenkint ösz- 
sze nézték a számadást az < kmányokkal; 
egyes tételeknél találtak is olyan dolgokat, a mik 
más tételre számoltattak el. Azt hitte, hogy 
a házi kezelés mellett végzett munkálatok 
költségeit a mérnök számolta el s azt találta, 
hogy a kamarás számolta el. Az iskolai 
gyermekjátszótér vasrácskerítésc a vízmű ter­
hűre lett elszámolva, azt hiszi a rácztcmető 
deszka keiitesét is itt számolták cl. Az sem 
felel meg a valóságnak, hogy ez a tűztorony 
anyagából, került ki, mert uj a deszka kerítés.
A regi rácz temető rendezési költsége 9.663 
koronába került az de hogy tényleg mibe 
a került a berendezés az sehol nincs kitiintettve; 
költség egy része a házi pénztárnál, másik a 
heti naplókban van, abból pedig hogy Kis 
Péter vagy János ennyit kapott nem lehet 
megállapítani, hogy mire.

Most arra hívja lel a figyelmet, hogv 
midőn Ígéretéhez képest a számadást beha­
tóan akarta megvizsgálni, a gázmű és vízmű 
költségeit a polgármesterrel próbálta össze­
hozni, ezt azonban sem ő sem a polgármes­
ter nem tudta elérni, s a számvevőt hivatta fel, 
ez azonban oly modorban és hangon beszélt 
vele a mit nem tűrhetett és miután a polgár- 
mester rendre nem utasította, ott hagyta, de 
mert az augusztusi közgyűlésnek megígérte, 
hogy a vizsgalatot teljesiti ismét részt vett a 
bizottságban, de most elégtételt kér, külön­
ben levonja a következtetést.

Fried Kálmánt megnyugtatja, hogy a 
számadási tételek egyeztek, szerinte ez a 
dolog lényege, a többi nem tartozik rá. A ja­
vaslatot elfogadja.

Domány János polgármester szólt a 
tárgyhoz, szerinte az a kérdés oda: fordittatott 
e a kölcsön a hova rendelve volt ; a tanács­
nak az lesz a feladata, hogy ezt megállapítsa 
és világosságot derítsen. (?) Markovits szemé­
lyes ügyét nem is hozta volna fel s helye- 
sobbnek is tartotta volna ide nem hozni, de 
meg kell mondania, hogy oly modorban kri­
tizálta a dolgot a mi a főszámvevőt sértette, 
de ő közbe szólt és igy elsimult a dolog. 
Kálmán Rudolf főispán Markovits ügyét ille­
tőleg n polgármester felvilágosítása után azt 
hiszi nem szükséges vita tárgyává tenni. A 
bizottsági tag megkövetelheti, hogy vele szem­
ben a tisztviselő, megfelelő modort tanúsítson, 
de azt látja olyasmi nem történt a mi rendre 
utasítást- vonhatna maga után s úgy véli a 
közgyűlés nem kívánja, hogy ez a kérdés 
vizsgálat tárgyává tétessék. A közgyűlés ez 
után a tanács javaslatát elfogadta, vagyis az 
elszámolást a deczemberi közgyűlésre tolta el.

A városi közkórháznál az igazgató fő­
orvosi álláá szervezésébe vonatkozó javaslatot 
a közgyűlés a korházbizottságnak újabb ja­
vaslattétel végett vissza adta.

Az iparos segédek tovább képző tanfo­
lyamának létesítése ügyében a polgármester | 
javaslatát, a mely szerint a tanfolyam a ke­
reskedelmi miniszter 1500 K államsegélyével 
és a város 910 K hozzá járulásával szervez- 
tetik, Fried K. és Bóldoghy Gy. hozzá szólása 
után a közgyűlés szavazattöbbséggel elfogadta.

Nagy Mihály Deák Ferencz-utczai újon 
épült két emeletes házára a 15 évi pótadó 
mentességet azzal adta meg, hogy a telek­
ből 788 í.l-ölet 28 koronáért uteza rende­
zésre átenged.

Bárány Mihálj' kérvénye melyben a 
könyök uteza egy részének megvételét kérte 
clutasitatott. Bokloghy Gyula az eladás 
mellett emelt szót, miután az uteza rész csak 
szemét domb. A szomszédos háztulajdono­
sok tiltakozását mégis figyelembe vette a 
közgj'űlés daczára, hog\' komoly indokok 
szóltak az eladás mellett.

Klein Adolf újvárosi orvosnak és Lccli- 
nsr József rendőrségi Írnoknak a kért sza­
badságot megadta a kösgvűlés és ezzel 5 
órakor véget ért.

Hírek.

— Személyi hir. Szász József városunk 
országgyűlési képviselő múlt szombaton és 
vasárnap választói körében volt, s részt vett a 
herkályi emléktábla leleplezésénél.

— Áthelyezés. Dezö Ákos kir. telek- 
könyvvezetőt az igazságügyi miniszter a pécsi 
kir. törvényszékhez helj'ezte át hasonló mi­
nőségben.

— A herkályi emléktábla leleplezése. A
Komáromi Muzeum Egyesület múlt vasárnap 
tartotta meg Herkály pusztán az emléktábla 
leleplezést, a melylyel azt a helyet örökítette 
meg hol 1849 szeptember 27-én a komáromi 
vár átadásáról szóló okmányt aláírták, s a 
hol a szabadságharcz tulajdonképen véget 
ért. Az emléktábla leleplezés szop ünnepsé­
gek között eléggé nagyközönség részvétele 
mellett fotvt le. Komáromból külön vonat 
vitte a közönséget Herkályra, hol a 44 sz. 
ürháznál Konkoly Lajos főszolgabíró s Baku 
Gyula uradalmi intéző fogadták Baranyay 
Géza igazgatót és a Muzeum Egyesületet. — 
Az ünnepélyen részt vettek Kálmán Rudolf 
főispán, Zichy Miklós gr. és Szász József 
országgyűlési képviselők, Ghyczy Dénes alis­
pán vezetése alatt a vármegye, Domány János 
vezetése alatt a város tisztikara ; képviselve 
voltak továbbá a Függetlenségi kör, a 
komáromi kis gymnasium tanári kara, a Dal­
egyesület, az Iparos Ifjúsági Őnképző Egye­
sület, a kath. iskola tantestülete, kereskedő 
ifjúsági egyesület, Ószőny község képviselő 
testületé. Az ünnepélyt a Dalegyesület a Hym 
nussal nyitotta meg, azután Alapi Gyula a 
Muzeum Egyesület titkára mondott szép al­
kalmi beszédet az emléktábla leleplezésénél, 
minek megtörténte után Baranyay Géza a 
Muzeum Egj’esület nevében átadta az emlék 
táblát az uradalomnak, Baku Gyula intéző 
pedig az uradalom tulajdonosnője Gyiirky 
Viktörné grófnő nevében átvette. Az ünnep­
séget ezután a Dalegyesület a Szózat ének­
lésével zárta be. A vendégeket ezután uzson­
nára látta az uradalom, a melyen Baranyay 
Géza mondott köszönetét a grófnő vendég­
szeretetéért, a ki táviratilag üdvözölte a Mu­
zeum Egyesületet s mentette ki magát elma­
radásáért. A közönség egy része innen az 
„ulános temető“-huz ment, hol az 1848 május 
26-iki ácsi csatában elesett osztrák katonák 
vannak eltemetve, majd a honvédemléket ko- 
szoruzta meg a Muzeum Egyesület. Egv tör­
ténelmi eseményt megörökített hát a Muze­
um Egyesület, de vájjon hány nevezetes 
történelmi eseményünk vár meg megörökítésre ? 
Es ma okt. 6-án elmélkedjünk-e a felett, miért 
tekintették meg az osztrák katonák temetőjét. 
Avagy ne kutassuk a látogatás indító okait ?

— A Magyar Védő Egyesület iiiése.
Kálmán Rudolf főispán elnöklete mellett va­
sárnap d. e. 11 órakor élénk érdeklődés kö­
zött tartotta meg a M. V. E. komáromi 
fiókja választmányi ülését. Beható tanácsko­
zás tárgyává tette a választmány a hetényi 
zsubrika munka terjesztését, egyben bizottsá­
gon küldött ki a hetényi házi ipar felkaro­
lására, a melyre 600 koronát szavazott meg. 
felette nagy jelentőségű tárgyát képezte az 
ülésnek Borsiczky Bélánénak a karácsonyt 
vásár rendezésére vonatkozó s a házi ipar 
fellendítésére és a szegény nép jólétének elő­
mozdítására irányuló indítványa. A választ­
mány nagy lelkesedéssé! magáévá telte az 
indítványt s a karácsonyi vásár rendezésére 
társadalmi és ipari szakosztályát kérte fel s 
Beredi Géza dr. elnök vezetése alatt a teen­
dők megállapítása czéljából kiküldte. A vásár 
a vármegyeház termében lesz s azon való 
részvételié a házi iparcikkek előállitóit és a 
kereskedőket felhívja az egyesület. A kará­
csonyi vásárral még foglalkozni fogunk.

— Uj végrehajtó. A m, kir. igazság­
ügyminiszter Rápolthy Károly kézdi vásár­
helyi lakos ügyvédi Írnokot a tatati kir. já­
rásbírósághoz végrehajtóvá kinevezte.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES'IZU TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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Kinevezés. A győri ktr. ítélőtábla el- 
Tiöke Sándor Béla veszprémi törvényszéki 
■díjtalan joggyakornokot n győri Ítélőtábla ke­
rületébe dijas joggyakornokká kinevezte.

— Temetés. Óriási részvét mellett he­
gyezték örök nyugalomra múlt vasárnap Vitek 
h erencz tekintélyes iparos polgártársunk, 

■városi bizottsági tag s ipartestületi pénztár­
nok földi maradványait. Koporsója felett Antal 
Gábor ev. ref. püspök mondott lelkek mélyeig- 
ható gyászbeszédet, sírjánál pedig Vargha 
Sándor ev. ref. hitoktató segédlelkész mély­
bölcsességgel telt beszédben búcsúzott el 'a 
boldogulttól. Az elhunyt koporsóját ezrekre 
menő gyásztiszteségtevő közönség kisérte a 
sirig. Az ipartestület Boldoghy Gyula elnök- 
vezetése alatt, a Vendéglősök, Korcsmárosok 
és Kávésok Ipartársulata Maitz Rezső elnök 
vezetése alatt, a népbank tisztviselői kara s 
több egyesület testületileg jelentek meg a te­
metésen. Ravatalára koszorút helyeztek: az 

: ipartestület, a vendéglősök ipartársulata, a 
népbank, Dióssy Géza, a gazdák társulata s 
többen. A boldogult elhunyta felett s gyászoló 
családja iránt megható módon nyilatkozott 
meg a város részvéte.

— Szerkesztő változás. Laptársunk a 
„Komáromi Újság“ szerlceztőségébenváltozás 
állott be. Alapi Gáspár Károly más oldalú 
elfoglaltsága folytán a lap felelős szerkesztő­
ségétől megvált s a lap felelős szerkesztését 
Nagy Ferencz dr. az ügyvédi kar fiatal és 
tevékeny tagja, a függetlenségi eszmék egyik 
lelkes harcosa vette át. A szerkesztő változás­
sal különben a lap irányát továbbra is meg­
tartja. Midőn sajnálattal vesszük Alapi Gás­
pár visszavonulását, kollegiális barátsággal 
üdvözöljük az uj szerkesztőt.

-—- Az egyház köréből. A győri püspök 
Horváth József tatai káplánt Kismartonba 
helyezte át, helyét Thullner János mosonyi 
segédlelkésszel töltötte be.

— Uj anyakönyvvezetök. A belügymi­
niszter K ü r t h y Győző községi jegyzőt a 
ktirthi, — Mi holies István körjegyzőt az 
udvardi anyakönyvi kerületbe anyakönyvve­
zetőkké, Marek Jánost a perbetei — és Do- 
lovschiák Dezsőt a kocsi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

Városi közgyűlés. A város törvény- 
hatósági bizottsága e hó 9-én, kedden délután 
tartja meg rendes közgyűlését. A közgyűlés­
nek a város polgárságára közvetlenül kiható 
s anyaliag érintő tárgyai lesznek. A jővő évi 
költségvetés és vele a pótadó emelés, egy 
sereg fizetés emelés. A csatornázási szabály- 
rendelet. Az útadó költségvetés. Vitek Ferencz 
elhalálozása folytán megüresedett bizottsági 
tagsági hely betöltése iránti intézkedés. A 
kórházi főorvosi állás szervezése. A regálé 
megváltásból még fennmaradt 39.000' K. 
törzsvagyon átalakítása, vagyis felhasználása. 
A polg. leányiskola költségvetése és egy 
osztály berendezési költségeinek megszavazása. 
Kereskedelmi iskola anyagi támogatása. Kiss 
Zsigmond városi írnok visszatartott fizetésének 
kiadása. Állatvásár-tér berendezése. A köz­
érdekű ügyek egész sorozata kerül a közgyűlés 
elé. Fokozott érdeklődés kiséri tehát a bizott­
sági tagok működését, miként viselik szivükön 
a lakosság érdekeit.

— Gyászünnepély. A szabadságharcz 
vértanúinak emlékezetét mint már megírtuk 
a komáromi iparosifjuság önképző egyesülete, 
ma este kegyelettel fogja megtartani. A gyá­
szos évfordulón való részvételre az a hazafias 
közönséget ezúton is Jmeghivja. A gyász­
ünnepély sorrendje : 1. Hymnus. Éneklik a
jelenlevők. 2. Megnyitó beszéd. Mondja Fülöp 
Zsigmond e. elnök. 3. Tizenhárom. Irta Áb­
rányi Emil, szavalja Farkas Péter e. t. 4. 
Ünnepi beszéd. Mondja Grúbcr Lőrincz e. 
titkár, f). Alkalmi felolv. tartja Biró Gyula e. 
t. (S. Rendületlenül! Irta Arany János, sza­
valja Stenger Gusztáv e. t. 7. Szózat. Ének­
lik a jelenlevők. — Az ünnepély kezdete esti 
8 órakor.

„Komárom és Vidéke“

Vármegyei közgyűlés. Komáromvár- 
megye törvényhatósági bizottsága őszi rendes 
közgyűlését folzó évi október hó 15-ik nap­
ján délelőtti 10 órakor tartja meg. Az 1883. 
évi XV. tcz. 10. §-ának rendelkezéséhez ké­
pest ezen a közgyűlésen a törvényhatóság 
jövő évi költségelőirányzata, mely az állandó 
választmány javaslatává! közszemlére kitéte­
tett, fog meg állapíttatni és annak keretében 
a vármegyei tiszti nyugdíj-alap javára 1 ‘56%-a 
vármegyei községi és körjegyzők nyugdíj 
alapja javára 0'80°/o, a betegápolási alap ja­
vára pedig 0'7ö°/o törvényhatósági pótadó 
megszavazása van tervbe véve.

— Uj körorvosi kerület. A vármegyei 
közegészségügyi bizottság múlt pénteken Zichy 
Miklós gróf elnöklete alatt tartott ülésében 
foglalkozott a gútai körorvosi kör kettévá­
lasztásával és oly értelmű javastatott terjesz­
tett a közgyűlés elé, hogy Gúta községre 
mondja ki a községi orvos tartásának kötele- 
zettségét, Kamocsa és Szimő községekből 
pedig külön kört alakítson és a körorvos 
iizetéséhez, tekintettel e községek anyagi vi­
szonyaira évi 800 kor. segélylyel járuljon az 
ebadó alap közegészségügyi részéből. A vár­
megye e kérdés rendezésével az egészség- 
ügyi hiányokon fog segíteni, mert ép e két 
község sokszor van kitéve a járványos be­
tegségeknek s Kamocsa és Szimő orvos nél­
kül állott.

— Névmagyarosítás. A m. kir. belügy­
miniszter Schwarcz Jenő komáromi illetőségű 
budapesti lakos hegedűművész családi nevé­
nek „Simor“-ra kért változtatását megengedte.

— A 83. ezred távozása. A 83-ik gya­
logezred 3 zászlóalja kedden vesz búcsút 
városunktól s Kőszegre, új állomás helyére 
vonul.

— Sorozások a vármegyében. Ghyczy 
Dénes alispán elnöklete alatt a vármegye négy 
járásában a. következő napokon lesznek a 
sorozások: A gesztesi járásban, Nagyigmán- 
don október 10—13, helyettes elnökök Mihályi 
Ignác és Dózert Kálmán; a tatai járásban, 
Tatán, október 15—29, helyettes elnökök 
Major László és Paál Lajos, a csallóközi 
járásban, Nemesócsán, november 5—7, he- 
lettes elnökök Kánya Vilmos és Ruttkay Béla, 
az udvardi járásban november 9-—13. "Ógyal- 
lán, helyettes elnökök Baranyay Géza és 
Zichy Miklós gróf bizottsági tagok.

— Footballistáink Budapesten. A „Fe- 
renezvárosi Torna Club“ meghívása folytán 
a Csömöri úti millenáris pályán ma d. u. 
tartja mérkőzését K. F. C. I. csapata Magyar- 
ország 1905. évi bajnoki csapatával F. T. 
Clubbal. A F. T. C. I. csapata jelenleg a 
legjobb magyar csapat. E találkozást óriási 
érdeklődéssel várják sportköreink, a minek 
érdekességet a „legjobb vidéki csapat“ és a 
legkiválóbb fővárosi csapat találkozása adja 
meg. A mérkőzés nagyon izgalmasnak Ígér­
kezik, az érdeklődés óriási. A városunkból is 
sokan nézik meg ez országos érdeklődést 
keltő mérkőzést. Azt hisszük, hogy jó hír­
nevű footballistáink e hatalmas és félelmes 
ellenféllel szemben is megállják préltókép 
helyöket s az eddigi jó hírnevüknek megfe­
lelő elismerést is megfogják szerezni.

Kéz alatt. A városházánál krónikus 
betegség, hogy mindent házi kezelésben sze­
retnek csinálni. így van a nyomdai munkák­
kal is. A szabályok értelmében a város 
anyagi érdekeinek megóvása s a takarékos­
ság is azt követelné ugyan, hogy mint a 
többi szükségletek, árlejtés utján biztositas- 
sanak, de tudja a jó ég miért, a nyomdai 
munkákat kivonták az árlejtés alól, igy azután 
az iparosokat elütik attól, hogy vállalkozhas­
sanak, mert rendszerint a kiválasztottak kap­
ják meg a munkát, valószínűleg busás árban 
kialkudra. E kérdéssel legközelebb a köz­
gyűlésnek is lesz alkalma foglalkozni.

Hasznos találmány. A „Macdonald“ 
féle lámpaüveg védők alkalmazása mind na­
gyobb tért hódít. X'árosunk közvilágításánál a 
mérnöki havatal teljes sikerrel alkalmazta s

5.

több közhivatal világításánál vétetett haszná­
latba. A hét folyamán Molnár M. Lajos mint 
a találmány egyedüli képviselője a Belügy- 
ministeriumban személyesen rendkivi siker­
rel és eredménnyel végezte a kísér­
leteket és szerelte fel a minisztérium világi 
tását, hol nagy érdeklődéssel és megelége­
déssel fogadták a hengervédőket. Mint tudjuk 
a belügyministerium Molnár M. Lajosnál már 
fix megrendelést is tett. ígéretet nyert, hogy 
úgy, a belügyministerium, mint a többi mi- 
nisterium világításának karbantartása is reá 
fog ruháztatni. Megemlítjük, hogy a belügy­
ministerium fenhatósága alatt levő kórházak, 
tébolydák s egyébb intézetek világításánál a 
hengervédők használata iránt rendeletileg fog 
intézkedés tétetni. Az első tekintetre lényeg­
telennek látszó találmány gyorsan hódit.

— Köszönetnyilvánítás. A komáromi 
szakegyesületi csoportok által 1906 szeptem­
ber 30-án rendezett táncmulatságán felülfi­
zettek a következők: Goda Gyula 20 f, Sály 
Ferenc 60 f. Kollár Gyula 2 K, Bazsó Ferenc 
60 f, Kollár Pál 40 f, Schvarcz Béla 1 K, 
Neu Samu 1 K, Lővinger Samu 1 K. Reh- 
berger Béla 3 K, Halász József 1 K 20 f, 
Molnár Zsiga 4 K, Stenger Gusztáv 2 K. 
Süvegh János 5 K, Rebe József 40 f, Legát 
Gyula 30 f, Klein Jenő 60 f, Scheiner József 
5 K, Munka Ferenc 30 f, Salát Béla 1 K, 
Beck Ferenc 1 K, Sahlezinger Kornél 40 f, 
Tomaer József 20 f, Csillag Ignác 1 K, Gold 
Jenő 6 K, Sófalvy Károly 1 K, Váli Lajos 
1 K, Erber T. 20 f. Ezen adományokért, 
valaminj miudazoknak, kik tombola tárgyakat 
voltak szívesek adományozni, ezúton .mond 
hálás köszönetét a rendezőség.

— Halálozás. Alsóborsai Csorba István 
nemesócsai földbirtokos életének 48-ik évében 
múlt hó 22-én Nemes-ócsán elhunyt. Teme­
tése múlt hó 24-én ment végbe az egész 
község és a környékbeli birtokosság nagy 
részvéte mellett, övegye, szül. Szarka Gizella 
és hat árvája siratja.

— Milyen idő lesz októberben ? A levegő 
friss, csípős, erősen őszvégi jellegű. Meteor 
legújabb jelentésében azt mondja, hogy az e 
hóban még hátralevő csomópontok hűvös 
jelegüek és igy erősebb szeles változatokat 
is hoznak, ami a csapadék menyiségére még 
inkább mérséklőleg fog hatni s október hó 
időjárását is már bevezetőleg állandóbbá s ha 
a Napon nagyobb kitörések jönnek elő, akkor 
még kellemes meleggé is teszik annak első 
felét. Különben október hónap jellege hűvös 
lesz.

— Öngyilkos szabó. Egy szerencsétlen 
szegény iparos önként vetett véget életének. 
Tompa Mikály szabó a Duna hullámaiba 
vetette magát; tegnap reggel a városmajorral 
szemben a Duna szélében egy méter mélv 
vizben találták meg halva. A szerencsétlen 
ivásnak adta magát s már nem tudott dolgozni, 
valószínű ez indította az öngyilkosságra. 
Családot hagyott maga után.

— Magyar férfikarok. Az Apollo című 
magyar férfikargyűjtemény 21. év folyamának 
első száma a következő karokkal jelent meg 
vezérkönyv és négy szólamban: 401. kar 
A finn dal (Snomen laulu) Pacius F.-től Vi- 
kár Béla fordításában ; 402. kar A reményhez 
Lavotta Jánostól férfikarra alkalmazta Hoppe 
Rezső; 403. kar Tavasz dal Mosonyi Mi- 
hálytól; 404—6. kar Népdal egyveleg, a) 
Száraz földből virág nem kél ... b) Árva 
csalán az út szélén . . . c) Az én galambom 
bizony ma rám sem néz . . . Pályadij nyer­
tes mű Lányi Ernőtől. A 402—6. karok az 
1907 évben Egerben tartandó orsz. dalünne- 
pélyen mint műsor számokat fogják énekeim. 
Az Apolló kargyűjtemény évenkint négyszer 
és pedig október, január, április és július bu­
báé, mindig egy-egy iv vezérkönyvben es 
két-két szólam Ívben öt korona előfizetés; 
díjért jelen meg és Budapesten VI. Lázir-u.
18. sz, a. rendelhető meg.
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HIRDETÉSEK.

nélkül n c együnk levest

— A „Zenélő-Magyarország“ zongora 
és hegedő zenemű folyóirat ma megjelent 320. 
füzete a következő értékes zenemű ujdonsá 
gokkal lepte meg előfizetőit: J. Hadd X. 
Lajosnak Farki s Imre poétikus szövegére irt 
„Ha elér hozzád“ vimű bájos műdalát. II. 
Hadi N. Lajosnak „Marietta-Album lapjába“ 
című zongoradarabját. III. Bizet György örök­
szép operájából e „Carmen“-bői 1. Carmen 
indulót, 2. a „Habenerát“. IV. Heidlberg 
Albertnek a budapesti nyári sr inkörben két 
nyáron át folyton sorozatos műsoron levő 
„Tom-Pick“ című operettjéből 1 „Tom-Pick 
belépőjét,“ 2. „Dal az írógépkisasszonyokrói“ 
című kedves kupléját. E pompás zei.cmiifolyó- 
iratot, melynek minden egyes száma szakava­
tott megválasztással, minden zenei váll fajt 
felölel, s meghozza mindenkinek a maga Íz­
léséhez megfelelő zenei újdonságot — mini 
ilyet — minden zongorázó figyelmébe mele­
gen ajánljuk. Havonta két füzet — negyed­
évben 6 füzet — 3 kor. előfizetésért. Egyes 
füzet és mutatványszám ára 1 korona. Előfi­
zethetni a most folyó IV. évnegyedre, valamint 
az előző negyedekre — kimerítő árjegyzéket 
az eddig megjelent 319 füzetről ingyen és 
bérmentve. Legolcsóbb beszerzési forrása az 
összes tan és zeneintézetekben használandó 
hangjegyeknek : — a „Zenélő-Magyarország“ 
(Klökner Ede) zeneműkiadó vállalat és zene­
műkereskedés Budapest, VIII., József-körut 20. 
hol egyúttal a legolcsóbban szerezhetők be az 
összes tan- és zeneintézetekben használandó 
hangjegyek.

■— Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferencz József keserüviz valamennyi 
hasonló vizet tartós hashajtó hatása és emlí­
tésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. — Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

—• Kossuth rumnak nincsen párja, ma­
gyar issza, magyar gyártja. Eredeti 1 literes,
Vs és V4 literes palackokban kizárólag kap­
ható Komáromban, Epstein Béla urnái.

— Kereskedelmi és iparbiróságuk. A 
kereskedelmi minisztériumban mint értesülünk 
uj törvényjavaslatot dolgoztak ki, mely a né­
met Kaufmannsgerichtek mintájára az érdek- 
képviseleten alapuló ipari és kereskedelmi 
bíróságokat akarja meghonosítani. Ezek a 
bíróságok, a teljes paritás alapján, egyrészt a 
munkaadókból, másrészt a munkásokból és 
kereskedelmi alkalmazottakból szervezve, dön­
tik el a munkaadó és alkalmazottak közötti 
vitás kérdéseket. A törvényjavaslat valószí­
nűleg már a jövő hónapban ánkét elé kerül.

— A szappan-árak újabb emelése. A
zsiradékpiaczuk további szilárd irányzata, kü­
lönösen a pálmatnagolaj újabb áremelkedése 
és a csekély faggyú-készletek folytán a bu­
dapesti szappangyárak a szappan árát ismét 
két koronával emelték, úgy, hogy az összes 
drágulás ez évben kilencz koronát tesz ki, 
ami még nem jelenti az emelkedés végső 
határát, mivel ebben a zsirárak drágulása 
még félig van csak eszkomptálva. Az uj árak 
szinszappanért :

Hutter Flóra Többi gyár 
En-gros vevőknek 5650 K. 50’— K. 55 — K.
Közóprangu „ 57— K. 5650 K. 5550 k!
Detnilisláknak 58’— K. 67’50 K. 56-__ K.
ládákat beleértve. Úgy halljuk, hogy az aus- 
sígi Georg Schichl A. G. is ez árak után fog 
igazodni.

12178, sz, 
t. k. 1900.

Hirdetmény.
Ap. Szakállos községnek telekkönyvi 

betétei az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. 
vs az 1891. XVI. t.-ezikk élelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t.-czikk 15. és 17. $-ai alapján — ideértve c 
§-oknak az 1889. XXXVIII. t.-czik 5. és 6. 
§-aiban és az 1891. XVI. t.-czikk. 15. aj 
pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. t.-czikk 7. g-a és az 1891. 
XVI. t.-czikk 15. g. b) pontja alapján eszkö­
zölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathat­
ják', e végből törlési keresetüket, azok pedig, 
akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
XXIX. t.-czikk 22. g-a, illetve az 1889. 
XXXVIII. t.-czikk 15. g-a alapján való mellő­
zését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket hat hónap alatt, vagyis az 1307. ápril 
hó 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a harmadik sze­
mélynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. t.-czikk 10. és 18. g-ainak eseteiben 
— ideértve az utóbbi g-nak az 1889. XXXVIII. 
t.-czikk 5. és 6 g-aiban foglalt kiegészítését 

;i tényleges birtokos tulajdonjogának

bejegyzése ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1907. évi ápril hó 10-lk napjáig
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújt­
sák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülírt eseteken kívül a betétek tar­
talma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat, 
bármily irányban sértve vélik, — ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az. 
1889. XXXVIII. t.-czikk 16. g-a alapján tör­
tént bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin­
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1907. évi ápril hó 10-ik napjáig bezá­
rólag nyújtsák he, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő elmúlta után a 
betétek" tartalmát csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme, 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek,, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak' eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A komáromi kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóság 1906. szept. hó 22.

K í I, Ó IMII E,
kir. (széki birú.

jm « ask c#

EHRENTHAL SÁNDOR
férfi szabó. — Komárom. 1

B
férfi, fin és gyermekruhák

lcgizlésessebb szabás s legolcsóbb árak melletti elkészítésére.
Szabadságolandó katonák előzetes megrendelés esetén 

külön 20°|o ár<kng<k(lniény'kon részesülnek.
1

EIBStl-LVriBAB, SlMIOIt
Kisbaross-utcza liomárom. 8

a?-*» SíéfjiSMSF

c

FŰ HÖ Z-FÁH 01 K/UPiarDN^
azok, kiknek bármely okból hamarosan egy jól vasalt nagyágban

kellene megjelenniük.
Pedig mily könnyen segíthetné­

nek e bajon s mily gondoktól men­
tenék, meg magukat, ha a Molnár 
M. Lajos törvényszéki leg bejegyzett 
ezég ügynöksége által képviselt és 

szabadalmazott
szabályozható nadrágtartó 

és vasaié készüléket
Pongráíz Sándor férfiszabónál Komárom,
(Megye-utcza, a központi kávéházzal szemben) csekély 4 koro- 

AiÉ n*&éi*t beszerezhetnék. Hozzávaló akasztó 00 fillér,
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ÜzletöÉlielyezéN.
V an Szerencsem a nagyérdemű közön­

ség b. tudomására hozni, hogy Megye-utcza 
572. szám alatt lévő jó hírnévnek örvendő

selyem, kelme festő és 
vegyitiszíitó intézetemet

Klapka-tór 139, szám, Fektor féle czukrázila 
mellé helyeztem át.

Megemlíteni,-hogy üzletem és műhelyem
a legmodernebb alapon lett átalakítva és meg­
nagyobbítva s igy a nagyérdemű közönség 
legmesszebbmenő igényeinek is képes vagyok 
megfelelni.

P'estésre vagy tisztításra elvállalok min­
dennemű úri-, női és gyermeki uhákat, csipke 
és tunisz függönyöket, bútorszöveteket, nap­
ernyőket, keztyüket és mind e helyen fel nem 
sorolt, de e szakmába vágó munkákat a leg- 
jutányosabb árban és a legszebb kivitelben. 
Festek vagy vegyileg tisztitok.

Vidéki megbízásokat a legrövidebb idő 
alatt eszközlök.

Szives pártfogást kér

Milus János,
selyem, kelme festő és vegyitisztító 

Komárom, Klapka-tér.

Műhely: Nádor-utcza 112. szám.

Értesítés.
\ an szerencsém a t. közönség szives 

tudomására hozni, hogy Komáromban, 
Xádor-utcza 31. szám alatt, a mai

■ kor igényeinek teljesen megfelelő

üveg porczeiián és 
lámpa-kereskedést
nyitottam, és ezen czikkekből állandóan nagy 
raktárt tartok.

Különösen figyelmébe ajánlom a t. 
közönségnek saját módszerü képkeretezésemet,

■ mely kivitel tekintetében a lcgizlésesebb.
Főczéloin a pontos és figyelmes kiszol­

gálás, valamint hogy olcsó árak bocsássák 
mindent a t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel
Lantos Károly
üveg- cs porczeUán-kereskedő.

Alulírott felhívom a nagy- @ 
rabecsült épitető közönség b. pf

|j| figyelmét

építési

Komárom-Ujváros |j Telephon szám 
Igmándi-ut. jj Ml.

(Ay
Teljes tisztelettel ga

Hajagos Andor |
építész és oki. építőmester.

»jelzálog Ili tel ügyi Intézet, Komárom.

Törlesztéses kölcsönök!
Van szerencsénk a „Nagyszebeni Földhitelin­

tézet” kizárólagos képviseletében a t.*háztulajdonosok és föld­
birtokosok szives tudomására hozni, hogy a pénzviszonyok alaku­
lása folytán

íörlesziéses kölcsönök
ú jabban a következő kamatlábak mellett engedélyeztetnek :
SOSM& koronáiéi 30.000 koronáig terjedő köl­
csönöknél évi 41!* °|0 alap kamatra 30.000 
koronánál magasabb kölcsönöknél évi 4°|0 alap 
kamatra.

A kölcsönök készpénzben fizettetnek ki ! Magasabb 
kamatú kölcsönök konvertáltatnak. -— Minden ügy két hét alatt 
el intéztetik.

Tisztelettel

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Yármegye-Utcza, 345. SZ. (Megyeház mellett.)

AKAR ÖN CSODÁT LÁTNI ?
Ha igen, ugv forduljon Nagy Géza műszerészhez 
(Komárom, Nádor-utcza 37 sz.), ahol bemutatják 
Önnek a Molnár M. Lajos törvényszékileg 
bejegyzet ezég ügynöksége által bevezetett 

„Macdonáld“-féle

HEÜGERÜUEG VÉDŐ-SPIRBlilST.
A hengerüveg védő-spirális egy delejes erőt 

tartalmazó gömbölyű sodrony, mely a láng 
okozta hőséget szabályozza s igy a hengerüveg­
nek gyakori törését megakadályozza. De emellett 
emeli a láng világitóképességét.

A védő-spirális lőelőnye az, hogy nemcsak 
a gaz világításnál, hanem a petroleum lámpáknál 
is használható. Gázlámpáknál a védő­
spirális az üveg közepére, petró­
leum lámpáknál pedig- a cilinder 

aVZső részére húzandó lel, ott ahol megáll.
Mindaddig, mig üveghengerek lesznek forgalomban, a védő-spirális nélkü­

lözhetetlen, mert általa 70—80%-ot takarítunk meg. amiért is teljes anyagi 
garanczia nyujtaíik.

Ara daraboiikint 40 fillér, "mm
Szerezze be mindenki a védő spirálist Nagy Géza műszerésznél

(Komarom. Nador-utcza 37. szám).
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újítás az olvasók
= KÉNYELMÉRE. =

Komárom város művelt olvasó közönségének szellemi igényei kielégítésére oly módot 
találtunk, a mely rég érzett hiányt van hivatva pótolni.

Az irodalom széles ismeretéhez kívánjuk ez által juttatni az olvasó közönséget.
A magyar nyelven megjelenő legkiválóbb folyóirataink, heti és havi 

gyűjteményes vállalataink mellett a német folyóiratok kivállóbbjait is 
előfizetési rendszer alapján kikölcsönözzük.

A megrendelt művek megjelenésük után azonnal gyűjtő mappába kötve házhoz 
szállíttatnak s hetenként kicseréltetnek.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEINK HELYBEN:

Ha a lapok 
megjelenés után

Azonnal 8 nappal 14 nappal 21 nappal 28 nappal Ha 28 nap­
nál Is késöb

K É Z B E S T E N D Ő K

5 lap V4 évre ü.— 3.50 2.70 1.80 1.40 1 —

5 lap 1 hóra 2.20 1.20 1.— —.70 —.50 —.40

5 lap 1 hétre —.55 —.40 —.35 —.20 —.16 —.12

ÍO lap *A évre 12.— 7.— 5.20 3.50 2.60 2.—

ÍO lap 1 hóra 4.40 2.40 2__ 1.40 1.— —.80

ÍO lap 1 hétre 1.10 —.80 —.70 —.40 —.32 —.24

30 lap 'A évre 24 — 14 — 10.— 7.— 5.— 3.50

30 lap 1 hóra 8.80 4.80 4.— 2.70 2__ 1.50

30 lap 1 hétre 2.20 1.(50 1.40 —.75 —.60 —.40

30 lap 'A évre 35.— 20.— 15.— 10 — 7.50 5.—

30 lap 1 hóra 13 — 7.— 5.50 4.— 3.— 2.40

30 lap 1 hétre 3.20 2.20 2._ 1.10 —.90 —.60

Vidékre minden egyes füzetre 2 fillér pótdij s külön a portó fizetendő.
Kávéházak, éttermek, vendéglők, egyesületek, clubbok, s más olvasó vendégekkel ellá­

tott helyiségek, minden előfizetett 5 lap után negyedévenként I korona pótilletéket fizetnek.
Az előfizetési dijak mindenkor előzetesen, nyugtánk ellenében teljesitendők.

Kevesebb, mint 5 folyóirat nem rendelhető.
Kérjük a közönséget, hogy szíveskedjék a kicserélésre meghatározott napon, úgy a

kicserélendő mappákat, mint az előfizetési összeget készen tartani. Esetleg más házbelit, 
vagy a cselédet a kicseréléssel megbízni; nehogy a szétküldésben fennakadás történjen.

Egyben kérjük a közönséget, hogy vigyázzon a folyóiratokra s azok mappáira, mert 
megsérült, illetve megrongált példányokért tartozik az illető az eredeti teljes árt megfizetni.

Az előfizetési gyűjtő iveket már kibocsájtottuk; kérjük szíveskedjék vállalatunkat 
pártfogásával támogatni és minél több mű megrendelését eszközölni.

KÖNYVKERESKEDÉS. 
KOMÁROM, BAROSS-UTCA 6.1— Hazafias tisztelettel „PANNÓNIA“


